


Function overloading



 Η υπερφόρτωςη ςυναρτήςεων είναι η δυνατότητα  να ορίζουμε δύο ή 
περιςςότερεσ ςυναρτήςεισ με το ίδιο όνομα αλλά διαφορετικέσ παραμέτρουσ.
 Συναντάται ςτισ αντικειμενοςτραφείσ γλώςςεσ προγραμματιςμού,
 Αποτελεί μια μορφή πολυμορφιςμού.

 Η χρήςη του ίδιου ονόματοσ για ςυναρτήςεισ που επιτελούν την ίδια λειτουργία 
ςε διαφορετικά είδη δεδομένων αυξάνει την αναγνωςιμότητα του 
προγράμματοσ.
 Παράδειγμα: Έςτω ότι χρειαζόμαςτε μια ςυνάρτηςη που να προςθέτει δύο 

αριθμούσ, μια ςυνάρτηςη που να προςθέτει τρεισ αριθμούσ και μια ςυνάρτηςη 
που να προςθέτει τέςςερεισ αριθμούσ.

 Εξυπηρετεί να δώςουμε και ςτισ τρεισ ςυναρτήςεισ το όνομα add.
 Ο Compiler καταλαβαίνει ποια ςυνάρτηςη θέλουμε να καλέςουμε κάθε φορά 

από τον αριθμό των οριςμάτων τησ κλήςησ.

 Οι διαφορετικέσ εκδόςεισ μιασ υπερφορτωμένησ ςυνάρτηςησ μπορεί να 
διαφέρουν είτε ωσ προσ τον αριθμό των παραμέτρων είτε ωσ προσ τον τύπο (ή 
και τα δύο).

 Στη C++, eάν ο Compiler δεν βρει οριςμό ςυνάρτηςησ που να ταιριάζει ακριβώσ 
ςτα ορίςματα τησ κλήςησ προςπαθεί να επιτύχει το ταίριαςμα κάνοντασ 
κατάλληλεσ αναβαθμίςεισ ή μετατροπέσ δεδομένων (π.χ. από float ςε double, 
από double ςε int, κλπ), ανάλογεσ με αυτέσ που ςυμβαίνουν όταν γίνεται 
ανάθεςη μιασ τιμήσ ςε μεταβλητή που έχει δηλωθεί με διαφορετικό τύπο 
δεδομένων.

 Εάν δεν μπορέςει, εμφανίζει μήνυμα ςφάλματοσ.



#include <iostream>
using namespace std;

class A {
public:

double f(double x) {
cout << "double f(double)" << endl;
return x/2.0;

}
double f(double x1, double x2) {

cout << "double f(double x1,double x2)" << endl;
return x1/x2;

}
int f(int i) {

cout << "int f(int x1)" << endl;
return i/2;

}
};

int main()
{

A a;

cout << a.f(3.0) << endl;
cout << a.f(5.0, 2.0) << endl;
cout << a.f(3) << endl;
cout << a.f(7,2) << endl;

return 0;
}

Αποτέλεςμα εκτέλεςησ του προγράμματοσ

Παράδειγμα



Function overriding



 Υπερίςχυςη ςυναρτήςεων έχουμε όταν η ίδια ςυνάρτηςη-
μέλοσ ορίζεται και ςτη βαςική κλάςη και ςε κάποια 
παράγωγη κλάςη.
 Αποτελεί και αυτή μορφή πολυμορφιςμού

 Όταν καλούμε τη ςυνάρτηςη ςε ένα ςτιγμιότυπο τησ 
παράγωγησ κλάςησ, η εκδοχή τησ ςυνάρτηςησ ςτην 
παράγωγη κλάςη υπεριςχύει τησ εκδοχήσ τησ ςτη βαςική.

 Φυςικά, όταν η ςυνάρτηςη καλείται ςε ςτιγμιότυπο τησ 
βαςικήσ κλάςησ, χρηςιμοποιείται ο οριςμόσ που υπάρχει 
μέςα ςτη βαςική κλάςη.

 Εάν θέλουμε να χρηςιμοποιήςουμε τη ςυνάρτηςη τησ 
βαςικήσ κλάςησ ςε ένα ςτιγμιότυπο τησ παράγωγησ θα 
πρέπει να χρηςιμοποιήςουμε τη ςύνταξη

όνομα βαςικισ κλάςθσ::όνομα ςυνάρτθςθσ
 Η ίδια ςύνταξη χρηςιμοποιείται και όταν θέλουμε να 

καλέςουμε τη ςυνάρτηςη τησ βαςικήσ κλάςησ από τον 
κώδικα τησ παράγωγησ.



#include <iostream>
using namespace std;

class base {
public:

double f(double x) {
cout << "base::f" << endl;
return x/2.0;

}
};

class derived:public base {
public:

double f(double x) {
cout << "derived::f" << endl;
return x/4;

}
};

Παράδειγμα

Έςτω ότι η βαςική και η παράγωγη κλάςη έχουν οριςτεί ωσ εξήσ:



int main()
{

derived a;
cout << a.f(3.0) << endl;
return 0;

}

int main()
{

base a;
cout << a.f(3.0) << endl;
return 0;

}

int main()
{

derived a;
cout << a.base::f(3.0) << endl;
return 0;

}

Η έξοδοσ του προγράμματοσ για διάφορεσ βαςικέσ ςυναρτήςεισ main



Κλήςη τησ ςυνάρτηςησ-μέλουσ τησ βαςικήσ κλάςησ από τον κώδικα τησ παράγωγησ

class derived:public base {
public:

double f(double x) {
cout << "derived::f" << endl;
return base::f(x);

}
};
int main()
{

derived a;
cout << a.f(3.0) << endl;
return 0;

}

Προσοχή: Εάν αντί για return base::f(x) είχαμε βάλει απλώσ return f(x), η ςυνάρτηςη 
θα καλούςε αναδρομικά τον εαυτό τησ και το πρόγραμμα θα έπεφτε ςε ατέρμονα 
βρόχο (endless loop).



 Τόςο ςτη βαςική κλάςη όςο και ςτην παράγωγη μπορούμε να 
έχουμε περιςςότερεσ από μία εκδοχέσ τησ ςυνάρτηςησ 
(υπερφόρτωςη).

 Εάν ςτην παράγωγη κλάςη έχει οριςτεί έςτω και μια μορφή μιασ 
ςυνάρτηςησ-μέλουσ τησ βαςικήσ κλάςησ, ο οριςμόσ αυτόσ 
υπεριςχύει όλων των μορφών τησ ςυνάρτηςησ που έχουν οριςτεί 
ςτη βαςική κλάςη.
 Οι υπόλοιπεσ μορφέσ «κρύβονται» από τα ςτιγμιότυπα τησ 

παράγωγησ κλάςησ.
 Όταν καλούμε τη ςυνάρτηςη ςε ςτιγμιότυπο τησ παράγωγησ κλάςησ, 

ο Compiler προςπαθεί να ταιριάξει τα ορίςματα τησ κλήςησ 
(ενδεχομένωσ με μετατροπέσ τύπων δεδομένων) με τισ μορφέσ τησ 
ςυνάρτηςησ που έχουν οριςτεί ςτην παράγωγη κλάςη.

 Αν δεν το καταφέρει βγάζει μήνυμα ςφάλματοσ, έςτω κι αν τα 
ορίςματα ταιριάζουν ςε κάποια μορφή που έχει οριςτεί ςτη βαςική 
κλάςη και δεν έχει ξαναοριςτεί ςτην παράγωγη.

 Φυςικά μπορούμε να καλέςουμε τισ μορφέσ που έχουν οριςτεί 
ςτη βαςική κλάςη χρηςιμοποιώντασ τον τελεςτή ::



#include <iostream>
using namespace std;

class base {
public:

double f(double x) {
cout << "base::double with one parameter." << endl;
return x/2.0;

}
double f(double x1, double x2) {
cout << "base::double with two parameters." << endl;
return x1/x2;

}
};

class derived:public base {
public:

double f(double x) {
cout << "derived::double " << endl;
return x/4;

}
};

Παράδειγμα



int main()
{

derived a;

cout << a.f(3.0) << endl;
//  cout << a.f(5.0, 2.0) << endl;

cout << a.base::f(3.0,2.0) << endl;
cout << a.base::f(5.0) << endl;
return 0;

}

Αν δίναμε αυτή την εντολή, ο Compiler
θα έβγαζε λάθοσ. Η εκδοχή τησ ςυνάρτηςησ
με δύο παραμέτρουσ δεν είναι ορατή από
την παράγωγη κλάςη.

Ο ςωςτόσ τρόποσ για να καλέςουμε
τισ ςυναρτήςεισ τησ βαςικήσ κλάςησ

Το αποτέλεςμα τησ εκτέλεςησ του προγράμματοσ



Παράδειγμα

#include <iostream>
using namespace std;

class base {
public:

double f(double x) {
cout << "double f(double)" << endl;
return x/2.0;

}
};

class derived:public base {
public:

int f(int i) {
cout << "int f(int x1)" << endl;
return i/2;

}
};

Δεν γίνεται υπερφόρτωςη τησ ςυνάρτηςησ. 
Η εκδοχή τησ παράγωγησ κλάςησ με το
ακέραιο όριςμα υπεριςχύει τησ εκδοχήσ τησ
βαςικήσ κλάςησ με το όριςμα κινητήσ
υποδιαςτολήσ.



int main()
{

derived a;

cout << a.f(3.0) << endl;
cout << a.f(3) << endl;
cout << a.base::f(10.0) << endl;
cout <<a.base::f(5) << endl;

return 0;
}

Δεν καλείται η εκδοχή τησ ςυνάρτηςησ
με όριςμα κινητήσ υποδιαςτολήσ. 
Καλείται η εκδοχή που έχει οριςτεί 
ςτην παράγωγη κλάςη με κατάλληλη
μετατροπή του ορίςματοσ.

Αποτέλεςμα τησ εκτέλεςησ του προγράμματοσ

Κλήςη των μορφών τησ βαςικήσ 
κλάςησ.



Virtual Functions



 Τα πράγματα γίνονται ακόμη πιο ενδιαφέροντα όταν 
αναφερόμαςτε ςε ςτιγμιότυπο τησ παράγωγησ κλάςησ μέςω 
δεικτών.

 Μπορούμε να χρηςιμοποιήςουμε δείκτη είτε προσ 
αντικείμενα τησ βαςικήσ κλάςησ είτε προσ αντικείμενα τησ 
παράγωγησ κλάςησ.
 Στην πρώτη περίπτωςη καλείται η ςυνάρτηςη τησ βαςικήσ 

κλάςησ ενώ ςτη δεύτερη η ςυνάρτηςη τησ παράγωγησ.

 Ο Compiler αποφαςίζει ποια ςυνάρτηςη θα κληθεί κάθε 
φορά, ανάλογα με τον τύπο του δείκτη και όχι ανάλογα με 
τον τύπο του ςυγκεκριμένου ςτιγμιοτύπου προσ το οποίο 
δείχνει ο δείκτησ.

 Ο τύποσ του ςτιγμιοτύπου, προσ το οποίο δείχνει ο δείκτησ, 
γενικά δεν είναι γνωςτόσ ςτον Compiler κατά τον χρόνο 
μετάφραςησ του προγράμματοσ.



#include <iostream>
using namespace std;

class base {
public:

void f() {
cout << "base::f()" << endl;

}
};

class derived:public base {
public:

void f() {
cout << "derived::f()" <<endl;

}
};

Παράδειγμα



int main()
{

base *p_base;
derived oderived, *p_derived;

p_base = &oderived;
p_derived = &oderived;
p_base->f();
p_derived->f();

return 0;
}

Αποτέλεςμα εκτέλεςησ του προγράμματοσ



 Υπάρχει και η δυνατότητα το ποια ςυνάρτηςη θα κληθεί κάθε φορά να μην 
προςδιορίζεται εξαρχήσ από τον Compiler αλλά να αποφαςίζεται δυναμικά, 
κατά το χρόνο εκτέλεςησ του προγράμματοσ, ανάλογα με τον τύπο του 
ςτιγμιοτύπου προσ το οποίο δείχνει ο δείκτησ.

 Για να γίνει αυτό, αρκεί ςτον οριςμό τησ ςυνάρτηςησ ςτη βαςική κλάςη να 
προςτεθεί ο χαρακτηριςμόσ “virtual”.
 Οι ςυναρτήςεισ που ορίζονται με τον τρόπο αυτόν ονομάζονται “εικονικέσ 

ςυναρτήςεισ” (virtual functions).

 Ο μηχανιςμόσ αυτόσ ονομάζεται “πολυμορφιςμόσ χρόνου εκτέλεςησ” (run-time 
polymorphism) και αποτελεί ένα από τα πιο ιςχυρά χαρακτηριςτικά του 
αντικειμενοςτραφούσ προγραμματιςμού.
 Ο οριςμόσ τησ εικονικήσ ςυνάρτηςησ ςτη βαςική κλάςη δηλώνει μια γενική 

ενέργεια που μπορεί να εφαρμοςτεί ςε διάφορα είδη ςυναφών αντικειμένων και 
ορίζει τη διεπαφή τησ ςυνάρτηςησ.

 Ο επανοριςμόσ τησ ςτισ παράγωγεσ κλάςεισ ορίζει πώσ ακριβώσ εκτελείται η 
γενική ενέργεια ςε κάθε είδοσ αντικειμένου.

 Το ςημαντικό είναι ότι η ςύνταξη του προγράμματοσ μπορεί να γίνεται με τρόπο 
γενικευμένο, χωρίσ να καθορίζεται ακριβώσ το είδοσ του αντικειμένου.

 Οι εικονικέσ ςυναρτήςεισ μπορούν να χρηςιμοποιηθούν και ωσ απλέσ (μη 
εικονικέσ) ςυναρτήςεισ.
 Τότε όμωσ χάνεται το πλεονέκτημα του γενικευμένου τρόπου ςύνταξησ του 

προγράμματοσ.
 Ο προγραμματιςτήσ πρέπει να δηλώνει ρητά ποια εκδοχή τησ ςυνάρτηςησ θα 

χρηςιμοποιηθεί.



Παράδειγμα
#include <iostream>
using namespace std;

class base {
public:

virtual void f() {
cout << "base::f()" << endl;

}
};

class derived1:public base {
public:

void f() {
cout << "derived1::f()" <<endl;

}
};

class derived2:public base {
public:

void f() {
cout << "derived2::f()" <<endl;

}
};



int main()
{

base b, *p;
derived1 d1;
derived2 d2;

p = &b;
p->f(); //καλείται θ base::f()
p = &d1;
p->f(); //καλείται θ derived1::f()
p = &d2;
p->f(); //καλείται θ derived2::f()
p->base::f(); //εάν κζλουμε να καλζςουμε τθν ζκδοςθ τθσ βαςικισ κλάςθσ
b.f(); //Κλιςθ τθσ base::f ωσ κανονικισ (μθ εικονικισ) ςυνάρτθςθσ
d1.f(); //Κλιςθ τθσ derived1::f ωσ κανονικισ (μθ εικονικισ) ςυνάρτθςθσ

return 0;
}



 Ο χαρακτηριςμόσ virtual δεν χρειάζεται να 
επαναλαμβάνεται όταν ξαναορίζουμε τη ςυνάρτηςη 
ςτισ παράγωγεσ κλάςεισ.

 Δεν είναι όμωσ και λάθοσ να τον βάλουμε.

 Ο οριςμόσ τησ εικονικήσ ςυνάρτηςησ ςτισ παράγωγεσ 
κλάςεισ πρέπει να έχει τισ ίδιεσ ακριβώσ παραμέτρουσ 
όπωσ και ςτη βαςική κλάςη.

 Διαφορετικά, ο εικονικόσ χαρακτήρασ τησ ςυνάρτηςησ 
χάνεται και δεν εφαρμόζεται ο πολυμορφιςμόσ χρόνου 
εκτέλεςησ.



#include <iostream>
using namespace std;

class base {
public:

virtual double f(double x) {
cout << "base::f()" << endl;
return x/2.0;

}
};

class derived1:public base {
public:

int f(int x) {
cout << "derived1::f()" <<endl;
return x/2;

}
};

class derived2:public base {
public:

double f(double x) {
cout << "derived2::f()" <<endl;
return x/4.0;

}
};

Διαφορετικέσ παράμετροι. Δεν θεωρείται
επανοριςμόσ εικονικήσ ςυνάρτηςησ.

Ίδιεσ παράμετροι. Θεωρείται
επανοριςμόσ εικονικήσ ςυνάρτηςησ.



int main()
{

base b, *p;
derived1 d1;
derived2 d2;

p = &b;
p->f(2); //καλείται θ base::f()
p = &d1;
p->f(2); //καλείται θ base::f()
p = &d2;
p->f(2); //καλείται θ derived2::f()

return 0;
}

Αποτελέςματα



Ο χαρακτηριςμόσ μιασ ςυνάρτηςησ μέλουσ ωσ εικονικήσ κληρονομείται και ςτισ
παράγωγεσ κλάςεισ. 

class base {
public:

virtual void f() {
cout << "base::f()" << endl;

}
};

class derived1:public base {
public:

void f() {
cout << "derived1::f()" <<endl;

}
};

class derived2:public derived1 {
public:

void f() {
cout << "derived2::f()" <<endl;

}
};

Θεωρείται και αυτή εικονική ςυνάρτηςη.



int main()
{

base b, *p;
derived1 d1;
derived2 d2;

p = &b;
p->f(); //καλείται θ base::f()
p = &d1;
p->f();  //καλείται θ derived1::f()
p = &d2;
p->f(); //καλείται θ derived2::f()

return 0;
}

Αποτελέςματα



Μια εικονική ςυνάρτηςη δεν είναι απαραίτητο να ορίζεται ςε όλεσ τισ κλάςεισ.
Χρηςιμοποιείται η εκδοχή τησ πιο κοντινήσ κλάςησ-προγόνου.

class base {
public:

virtual void f() {
cout << "base::f()" << endl;

}
};

class derived1:public base {

};

class derived2:public derived1 {
public:

void f() {
cout << "derived2::f()" <<endl;

}
};



int main()
{

base b, *p;
derived1 d1;
derived2 d2;

p = &b;
p->f(); //καλείται θ base::f()
p = &d1;
p->f();  //Δεν υπάρχει derived1:f(). Καλείται θ base::f()
p = &d2;
p->f(); //καλείται θ derived2::f()

return 0;
}

Αποτέλεςμα



Άλλο παράδειγμα

class base {
public:

virtual void f() {
cout << "base::f()" << endl;

}
};

class derived1:public base {
public:

void f() {
cout << "derived1::f()" <<endl;

}
};

class derived2:public derived1 {

};



int main()
{

base b, *p;
derived1 d1;
derived2 d2;

p = &b;
p->f(); //καλείται θ base::f()
p = &d1;
p->f();  //καλείται θ derived1:f().
p = &d2;
p->f(); //Δεν υπάρχει derived2::f(). Καλείται θ derived1::f()

return 0;
}

Αποτέλεςμα



Κακαρά εικονικζσ ςυναρτιςεισ
 Υπάρχουν περιπτώςεισ που μια εικονική ςυνάρτηςη δεν έχει νόημα να οριςτεί 

ςτη βαςική κλάςη.
 Δεν υπάρχει κάποια γενική ενέργεια που να μπορεί να χρηςιμοποιηθεί ςε όλεσ τισ 

περιπτώςεισ.
 Η ςυνάρτηςη δηλώνεται ωσ εικονική ςτη βαςική κλάςη αλλά δεν ορίζεται. Η 

ςύνταξη είναι
virtual τύποσ όνομα(παράμετροι) = 0;

 Μια τζτοια ςυνάρτθςθ ονομάηεται καθαρά εικονική ςυνάρτθςθ (pure virtual 
function).

 Μια κλάςθ που ζχει τουλάχιςτον μια κακαρά εικονικι ςυνάρτθςθ-μζλοσ 
ονομάηεται αφηρημένη κλάςη (abstract class).

 Όλεσ οι κλάςεισ-παιδιά μιασ αφθρθμζνθσ κλάςθσ πρζπει να ξαναορίηουν τισ 
κακαρά εικονικζσ ςυναρτιςεισ.
 Διαφορετικά ο Compiler εμφανίηει μινυμα ςφάλματοσ.

 Μια αφθρθμζνθ κλάςθ παριςτάνει ουςιαςτικά μια διεπαφι προσ μια γενικι 
κατθγορία αντικειμζνων.
 Δεν μποροφμε να δθμιουργιςουμε ςτιγμιότυπα από μια αφθρθμζνθ κλάςθ.
 Μποροφμε όμωσ να δθλώνουμε δείκτεσ ι αναφορζσ προσ αυτιν και να 

εφαρμόηουμε τον πολυμορφιςμό χρόνου εκτζλεςθσ.





Ο όροσ static ςτο διαδικαςτικό 
προγραμματιςμό
 Στο διαδικαςτικό προγραμματιςμό (C,C++) μπορούμε 

γενικά να χαρακτηρίζουμε κάποιεσ μεταβλητέσ (ή και 
ςυναρτήςεισ) ωσ static.

 Εάν πρόκειται για μεταβλητέσ (ή ςυναρτήςεισ) γενικήσ 
εμβέλειασ ο όροσ static δηλώνει ότι δεν είναι προςβάςιμεσ
έξω από το αρχείο ςτο οποίο έχουν δηλωθεί.

 Εάν πρόκειται για τοπικέσ μεταβλητέσ κάποιασ ςυνάρτηςησ, 
ο όροσ static δηλώνει ότι διατηρούν την τιμή τουσ μεταξύ 
των διαδοχικών κλήςεων τησ ςυνάρτηςησ.
 Εάν η δήλωςή τουσ περιλαμβάνει και αρχική τιμή, η αρχική 

αυτή τιμή προςδίδεται ςτισ μεταβλητέσ μόνο κατά την πρώτη 
κλήςη τησ ςυνάρτηςησ.



Στατικζσ μεταβλθτζσ-μζλθ
 Στον αντικειμενοςτραφή προγραμματιςμό, όταν μια μεταβλητή-

μέλοσ χαρακτηρίζεται ωσ ςτατική (static) αυτό ςημαίνει ότι η 
μεταβλητή χαρακτηρίζει ςυνολικά την κλάςη και όχι τα 
ςτιγμιότυπά τησ.

 Υπάρχει ένα και μόνο αντίγραφο τησ μεταβλητήσ που το 
μοιράζονται όλα τα ςτιγμιότυπα τησ κλάςησ.
 Παράδειγμα: Μπορεί να χρηςιμοποιούμε μια ςτατική μεταβλητή 

μέλοσ για να μετράμε πόςα ςτιγμιότυπα τησ κλάςησ έχουν 
δημιουργηθεί.

 Η πρόςδοςη αρχικήσ τιμήσ (αν χρειάζεται) γίνεται έξω από τον 
κώδικα τησ κλάςησ χρηςιμοποιώντασ την ςύνταξη

κλάςη::μεταβλητή = τιμή
Διαφορετικά η μεταβλητή παίρνει αυτόματα αρχική τιμή 0 μόλισ 
δημιουργηθεί το πρώτο ςτιγμιότυπο τησ κλάςησ.



Στατικζσ ςυναρτιςεισ μζλθ

 Όταν μια ςυνάρτηςη-μέλοσ χαρακτηρίζεται ςτατική 
αφορά ςυνολικά την κλάςη και όχι τα ςτιγμιότυπά τησ.

 Μια ςτατική ςυνάρτηςη-μέλοσ δεν μπορεί να 
χρηςιμοποιεί μη ςτατικά μέλη τησ κλάςησ (μεταβλητέσ 
ή ςυναρτήςεισ).

 Μπορεί να χρηςιμοποιεί ςτατικέσ μεταβλητέσ-μέλη και 
να καλεί ςτατικέσ ςυναρτήςεισ-μέλη ή ςυναρτήςεισ 
οριςμένεσ εκτόσ τησ κλάςησ.

 Δεν μπορεί να χρηςιμοποιεί τον δείκτη this.

 Δεν μπορεί να δηλωθεί ωσ εικονική ςυνάρτηςη


